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Так історично склалося, що увага до категорії «інтерес» уперше стало 

виявлятися дослідниками вже на початкових етапах пізнання та визначення 

таких феноменів як держава та право. Тому термін «інтерес» і пов'язані з ним 

різні правові уявлення був узвичаєний юриспруденції у другій половині XIX 
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століття німецькими юристами. Перші науковці-дослідники надали поняттю 

абстрактно-теоретичну форму, чиї ідеї розуміння прав як юридично захищених 

інтересів вплинула не тільки на погляди відомих представників німецької 

юриспруденції, але і на багатьох представників української теоретико-правової 

думки, які також брали до уваги роль інтересів у реальному функціонуванні 

права та його вивченні [1]. 

Характеристику змісту «інтерес» варто розпочати із загальнонаукового 

визначення поняття. Інтерес – категорія багатоаспектна і багатогранна, 

дослідженню якої приділяють увагу не тільки юридичні, а й багато інших 

гуманітарних наук. Тому для вичерпної відповіді на запитання «що означає 

категорія «інтерес» в праві» треба насамперед узагальнити результати 

досліджень цієї проблеми у філософії, психології, соціології та економічній 

теорії. 

Той факт, що інтерес є предметом дослідження в різних суспільних науках, 

свідчить насамперед про те, що ця категорія сама по собі є загальнонауковою. 

Однак практично кожна наука, виходячи зі своїх цілей, предмета, методу 

дослідження, виробила поняття категорії інтересу. Так, з точки зору вітчизняної 

філософської науки, інтерес (лат. «interes» – мати сенс, бути важливим) – це 

справжня причина дій, подій, досягнень, за якою стоять безпосередні 

спонукання – думки, мотиви, ідеї, наміри тощо – у діях окремих осіб, класів, 

соціальних груп [2]. 

Під інтересом варто розуімти певний психічний стан людини, як 

спрямованість її уваги на будь-яку тематику. При цьому основою для 

виникнення інтересу фахівці дану сферу розглядають як потребу [3]. Для 

представників науки психології предметом інтересу є людина як особистість, 

пізнавальній діяльності якої ця наука приділяє особливу увагу. 

Вивчення категорії інтересу з точки зору економічної теорії … є не 

психологічне явище, стан індивідуальної чи суспільної свідомості, а форма 

потреби в задоволенні матеріальних, об'єктивних потреб [4]. Так, Панкова Л.І. 
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вважає, що економічний інтерес виражає раціональний вибір суб’єктом 

господарювання напрямку діяльності з метою отримання найбільш прозорої 

вигоди для відтворення свого економічного статусу та задоволення відповідних 

потреб, об’єктивно діючих у системі економічних відносин конкретній 

ситуації [5]. 

Незважаючи на очевидну різницю в підходах науковців до визначення суті 

інтересу, існує спільний посил, який пов’язує наведені погляди, – розгляд 

інтересу через потребу. Однак не видається доречним визначати інтерес просто 

як усвідомлену потребу, яка, по суті, зводить до ототожнення даних категорій. У 

цьому випадку змішуються поняття інтересу та його призначення, оскільки 

усвідомлення необхідності задоволення потреби спрямовує інтерес до 

результатів цього задоволення.  

У правовій науці не склалася єдина концепція інтересу й одноманітне 

розуміння його суті, проте, безумовно, можна стверджувати, що сформовані 

ключові підходи до цієї проблеми дозволяють вивчити природу інтересу на 

праві [6]. Як результат узагальнення існуючих підходів до визначення інтересу 

виділяють чотири основні точки зору на природу категорії, що вивчається: 

інтерес як винятково суб’єктивна категорія; інтерес як об’єктивне явище; 

поєднання двох рядів інтересів - об’єктивного та суб’єктивного як принципово 

різних і не зведені один до одного; інтерес, як єдність об'єктивного та 

суб’єктивного [7]. 

Більшість учених дотримуються думки, що основною рисою інтересу є 

об’єктивність. Саме, соціальні інтереси (економічні, політичні, культурні) 

носять суто об’єктивний характер, оскільки формуються під впливом 

об’єктивних обставин (матеріальних умов життя суб’єкта та його становища у 

системі суспільних явищ). А соціальний інтерес визначають як об'єктивну 

потребу суб'єкта в економічному, політичному чи культурному плані [8]. 

Відзначимо, що, незважаючи на чималу кількість прихильників підходу 

об’єктивно-суб’єктивної природи інтересу, все ж таки більшість дослідників у 
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галузі права дотримуються позиції об’єктивного існування даної категорії. 

Невипадково абсолютна більшість учених-юристів, які спеціально 

досліджували цю категорію, дотримується об’єктивного трактування інтересу. 

Об’єктивний підхід дозволяє включити інтерес до правового регулювання. 

Використання поняття інтересу для позначення об’єктивного явища 

підтверджується аналізом законодавства. А це відбувається у тих випадках, коли 

закон визнає інтерес об'єктом правової охорони та критерієм правомірності дій 

суб’єктів. Охорона інтересів суспільства, колективів (груп) та громадян не може 

бути поставлена в залежність від правильності та ступеня їх усвідомлення чи 

носія такого інтересу, в даному випадку спостерігатиметься обмеження  

власного інтересу. 

Так, при аналізі співвідношення поняття інтерес і потреби, в науковій 

літературі спостерігається, що «всі інтереси, виражені в праві, знаходяться під 

правовим захистом, і тому цілком правомірний розгляд їх як «охороняються 

законом». Охоронювані законом інтереси включають як законні, так і юридичні 

інтереси. Інтереси, що перебувають у сфері правового регулювання, але не 

забезпечені суб’єктивними правами... доцільно позначати терміном «законні 

інтереси», а... інтереси, реалізація яких забезпечена суб'єктивними правами... – 

«юридичні інтереси»». 

З аналізу положень законодавства, де використовуються поняття 

«охоронюваний законом інтерес» і «законний інтерес», бачимо, що 

законодавець не проводить розмежування між ними і розглядає як синоніми. Це 

дає підстави ототожнювати зазначені поняття і, відповідно, об’єднувати під 

назвою «законний інтерес», де всі інтереси, втілені у законодавстві та  його суті. 

Отже, узагальнюючи сказане про категорію «інтерес», можна стверджувати, 

що він виступає об’єктом дослідження багатьох суспільних наук, у літературі 

спостерігається різноманіття підходів до визначення поняття інтересу. Категорія 

«інтерес – це цілеспрямоване ставлення людини до будь-якого об’єкта його 

потреби. Інтерес залежить від умов буття даної людини, відображає необхідні 
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для його життя предмети навколишнього середовища. Незважаючи на значні 

відмінності у поглядах вчених на природу цієї категорії, в загальному значенні, 

об’єднавши позиції фахівців, варто розглядати інтерес через певну потребу. 

Зазначені категорії тісно пов'язані, починаючи з виникнення потреби і до її 

задоволення, супроводжуються інтересом, а також мотивами діяльності та 

метою. 

Незважаючи на чималу кількість прихильників підходу об'єктивно-

суб'єктивної природи інтересу, все ж таки більшість дослідників у галузі права 

дотримуються позиції об'єктивного існування даної категорії. Переважною та 

визначальною ознакою інтересу як правової категорії є його об'єктивний 

елемент. Саме такий підхід до розуміння інтересу дозволяє включити його у 

предмет правового регулювання, що найширше відображає існування даної 

категорії як явища, що проявляється у формі зв’язку суб’єкта з навколишнім 

об’єктивним середовищем. 
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Починаючи з лютого 2022 року, на тлі повномасштабної російської 

збройної агресії проти нашої держави особливого значення набули положення 

про основоположне право людини на судовий захист своїх прав, свобод та 

законних інтересів. Відбулися зміни і в процесі здійснення адміністративного 

судочинства. 

Відповідно до ст. 10 Закону України «Про правовий режим воєнного 

стану» у період воєнного стану повноваження судів не можуть бути припинені 

та обмежені. Окрім цього, ст. 26 зазначеного закону передбачає, що правосуддя 

на території, на якій введено воєнний стан, здійснюється лише судами, а 

скорочення чи прискорення будь-яких форм судочинства забороняється [3]. 

Правосуддя в умовах воєнного стану здійснюється за нормами чинних 

процесуальних кодексів, а також із врахуванням рекомендацій Верховного Суду, 

Ради суддів України, Державної судової адміністрації України. 


